

DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION: REDACCION Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION IMPRENTA Garcia Lovera, núm. 20

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 10.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIARIO DE LA MAÑANA

HOJA DE LA NOCHE. — ULTIMAS NOTICIAS DEL DIA

FRANQUEO CONCERTADO

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy

Hoy, a las diez de la mañana, se celebró en segunda citación la sesión ordinaria de la Corporación municipal, presidida por el alcalde interino don Ramón León Priego con asistencia de los concejales don Manuel Lami, don Rafael Cuadro, don Manuel Berni, don Manuel Tienda, don Francisco Azorín, don Rafael Moraga, don Emilio Urbano y don Francisco de P. Salinas. Al abrir la sesión, por el secretario don José Carrero se dio lectura al acta de la anterior, que fue aprobada.

Se discutió y se aprobaron los asuntos siguientes:

Decreto de la Alcaldía concediendo inamovilidad gratuita en el cementerio de San Sebastián al cadáver del músico José Mansilla.

Dictamen del regidor síndico informando a favor de lo dispuesto en el artículo 145 de la vigente ley de Reclutamiento de los recursos de alzada que se tramita en los números 23, 270 y 443 del expediente actual. Antonio García Gil, Francisco González Durán y Francisco González y al 262 del de 1918 Juan José Muñoz.

Informe de don Carlos Ortiz González sobre reformas, aperturas de huecos y obras de mejora en su casa número 22 de la calle de Maimónides.

Informe de don María León Morales solicitando construir un sotabando y recoger las aguas en su casa número 11 de la calle de San Basilio.

Informe del oficial segundo de Secretaría don Juan Aguilar Fuentes solicitando la excedencia en el cargo.

Extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento en las sesiones celebradas durante el mes de Agosto.

Cuenta de la Empresa de Gas y Electricidad por el alumbrado de los barrios de Espíritu Santo y las Margaritas en el mes de Agosto.

Cuenta de la Superior del Asilo por los gastos generales ocurridos en aquel Establecimiento en Agosto.

Cuentas de gastos de la Comisión de Beneficencia, seis de la de Fomento, una de la de Hacienda, otra de la de Gobernación y otra de ingresos de la de Beneficencia, favorablemente informadas.

Cuenta del padrón formado por el Ayuntamiento de Arbitrios para el cobro en el presente año del establecido sobre los solares sin edificar.

Informe de don Azorín dijo que el padrón no había hecho en forma y que sólo aparecían veinticuatro solares en toda la población.

Solicitó que se hiciera una revisión y se numerase los solares.

El señor Moraga abundó en iguales manifestaciones y señaló algunos solares que faltaban en el padrón.

El alcalde señor León Priego se mostró conforme con que se hiciera un nuevo padrón, donde consten todos los solares y su numeración, y así se acordó.

Ruegos y preguntas

En la sesión de ruegos y preguntas el señor Moraga rogó al alcalde que tomase las medidas oportunas para evitar el peligro que ofrece el vaciado de granizas y espaldas de la ermita de los Santos Mártires.

Y que en la comida con que se observan los acuerdos del Asilo de Madre de San Rafael, después de dar las gracias por el obsequio, pedían que comprasen calzado, y rogó al alcalde que atendiese esta justa petición de los alumnos.

El señor León Priego le contestó que en el expediente de escombros de los solares daría seguidamente las órdenes necesarias para que desapareciera el peligro y respecto al calzado para las acogidas al Asilo, que transmitiría el ruego al señor Fernández de Mesa.

El señor Azorín preguntó a la presidencia si iba a hacer la revisión del presupuesto.

Por telégrafo y teléfono

MADRID

El Rey y Dato

El conde de Bugallal ha recibido a los periodistas en su despacho del Ministerio de la Gobernación y les ha manifestado que carecía de noticias que comunicarse acerca del Rey y del señor Dato.

El Monarca asistirá a una fiesta organizada en su honor en Llodio.

El señor Dato concurrirá al acto.

Precauciones

En el Ministerio de la Gobernación se han recibido telegramas de protesta contra la suspensión de las reuniones públicas que se había de celebrar ayer.

A este propósito ha dicho el conde de Bugallal que se ha adoptado la expresada medida porque el Gobierno estaba enterado de que se tenía el propósito de excitar a las gentes y que con tales intentos habían marchado a varias regiones delegados dispuestos a preparar los ánimos mediante la publicación de noticias falsas.

Entre ellas figuraban la de que el Gobierno suspendería a primero de Octubre el anticipo que concede a las Compañías ferroviarias y la de que aquel estimula a los patronos a que no se avengan con sus operarios en huelga.

Concluyó diciendo que, para evitar tales maquinaciones, el Gobierno usará de las facultades que las leyes conceden siempre, aun cuando no estuviesen suspendidas las garantías constitucionales.

Informe

Ha visitado al ministro de Hacienda el director general de Aduanas, informándole del resultado de la excursión que ha realizado a las provincias de Levante.

Trigos y harinas

Una comisión de fabricantes de harina ha visitado al ministro de Fomento y le ha expuesto la necesidad de que se les conceda facilidades para adquirir el trigo de la provincia con el objeto de garantizar el abastecimiento de Madrid.

El anticipo a los ferrocarriles

El ministro de Fomento señor Espada ha dicho que sabía que reinaba agitación entre los obreros ferroviarios porque se les había dicho que a partir del primero de Octubre el Gobierno suprimiría el anticipo que concede a las Compañías y merecía al cual fue aumentado el sueldo de aquellos.

El señor Espada ha desmentido terminantemente los expresados rumores.

JOSELITO AMONTILLADO FINO

DESDE LUCENA

Muerte del bandolero Vizcaya

El día 16 del actual, el dueño de un cortijo situado en el sitio conocido por Negrales José María García, notó al entrar en su morada a las ocho de la noche la falta de un cerdo de su propiedad que tenía atado y saliendo en su busca observó que dos hombres caminaban por los terrenos labrados. Sospechó que fuesen los autores del robo del cerdo y salió tras ellos. Los individuos en cuestión al verse perseguidos y ante el temor de ser descubiertos hicieron al José María dos disparos, y entonces José María, echándose su escopeta a lo cara, hizo un disparo hacia el sitio donde vio el fognazo de los que a él le habían hecho, regresando inmediatamente a su cortijo. Al amanecer se dirigió al lugar donde había ocurrido el suceso relatado, hallando con gran sorpresa el cadáver de un hombre.

Acto seguido vino a esta ciudad, presentándose al Juzgado a dar conocimiento de lo ocurrido.

Inmediatamente se personó el Juzgado en el lugar del suceso, en donde pudo comprobar el hecho denunciado, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción a Lucena.

Identificado el cadáver resultó ser el de Manuel López Ramírez, de 62 años de edad, conocido por el Vizcaya, célebre bandido que perteneció a la cuadrilla del Vivillo.

José María ha ingresado en la Cárcel de esta población.

Se está practicando las convenientes diligencias para averiguar quién fuera el individuo que acompañaba a Vizcaya.

El Corresponsal

Alarma

Toreros heridos

En la corrida verificada ayer en esta plaza de toros, Domingín sufrió dos varazos.

A causa de esta cogida, no ha podido torrear hoy en Valencia.

Le ha sustituido Larita.

Domingín sufre fuertes dolores.

En la corrida efectuada en Almería, Casañas sufrió en una ingle una herida de dos centímetros de profundidad.

Joselito Martín también ha sido cogido, en la plaza de toros de Málaga. Se negó a ser llevado a la enfermería.

Plaza de Toros de Pozoblanco

En la tarde del 27 del actual se celebró una magnífica corrida de cuatro hermosos toros de la acreditada ganadería de los señores Rufino Moreno Santamaría, de Sevilla, los cuales serán estoqueados por el notable matador de toros

IGNACIO SANCHEZ MEJIAS

Habrán trenes especiales desde Peñarroya y Conquista.

PROVINCIAS

Conflicto resuelto

El gobernador civil de Zaragoza ha conseguido resolver la huelga de los operarios de las industrias eléctricas.

Todos han vuelto al trabajo.

Jornales

Los jornaleros del pantano de las Cuevas, en la provincia de Teruel, han solicitado aumento de jornales.

Hacia la solución

Han vuelto al trabajo 245 metalúrgicos ocupados por la Sociedad de Industrias de Barcelona en la construcción de la fábrica azucarera de Alfaro, en la provincia de Logroño.

Se prosigue las gestiones para resolver la huelga de los albañiles y demás jornaleros ocupados en aquellas obras.

SE DESEA AMA DE CRIA

Gran Capitán, 24, principal, derecha.

Los tejedores de Rentería

Los obreros de las fábricas de tejidos de Rentería han vuelto al trabajo.

Buenas impresiones

Créese que en breve reanudarán sus tareas los 750 obreros de la Maestranza de Artillería de Sevilla que habían solicitado aumento de jornales.

Bases aceptadas

Mercé a la mediación de las autoridades de Santander, han sido aceptadas las bases para la reanudación de las tareas en los almacenes del puerto de Santander.

Expectación

El gobernador civil de Barcelona ha anunciado a los periodistas que esta noche les comunicará una noticia muy importante.

Esté anunciado ha producido viva expectación.

CLÍNICA RONCAL

ESPECIALISTA: Garganta, Nariz, Oído. LABORATORIO.—Consulta de 4 a 3. Pravia la Portilla, 2, 1.ª.—Córdoba

Gacetillas

En el Centro Filarmónico

El Centro Filarmónico Eduardo Lucaena celebró anteanoche una de las agradables verbenas con que está obsesionando a sus socios durante el verano actual.

El amplio local en que se halla establecido estaba artísticamente exornado y lucía profusa iluminación.

A la fiesta asistieron bellísimas mujeres y el elemento joven no cesó de bailar hasta las últimas horas de la madrugada en que terminó la verbena.

Un ángel

Ha subido al cielo en esta capital, a los tres años de edad, la preciosa niña Rosario Castillejo Molina.

El oficio de Angeles se verificó el domingo en la iglesia parroquial de San Francisco, asistiendo numerosa concurrencia, que fué presidida por el rector de dicha parroquia don Carlos Romero Berral, don Francisco de la Cruz Caballos, don Joaquín Castilla Palacios, don Rafael Castillejo y don José Evangelista.

Acompañados en su sentimiento a sus desconsolados padres y demás familia del nuevo ángel.

Piel, Sífilis, Venéreo

— J. GARZON FUERTE —
MEDICO ESPECIALISTA
De 10 a 12 y de 4 a 6 — Gratis, 8'90 a 10
García Lovera, 10.—Córdoba

Niño desaparecido

Esta mañana, a las siete, fué al Arroyo de Pedroches con objeto de lavar ropa la vecina de esta capital Ascensión Arjona Palomino, acompañada de su hijo de nueve años Gregorio Abad Arjona. Al poco rato de llegar al expresado paraje, Ascensión notó la falta de aquel, al que buscó y llamó sin encontrarlo.

Ascensión ha dado cuenta a las autoridades de la desaparición de su hijo.

Luis Sanchez Gallego

MEDICO
Plaza Mayor, 46
CONSULTA.—A las 12, en la calle Sevilla, 15.
TELÉFONOS NUMS. 142 Y 353

Exámenes

En los de ingreso efectuados en el Instituto general y técnico de Córdoba han sido aprobados, mediante muy lucidos ejercicios, los alumnos del Colegio Español don Rafael Aragón Morales, don Juan Rafael Márquez Sánchez, don Juan Antonio Lozano Alba, don Miguel Zamora Herrador y don Mateo Vázquez Ansio.

La enhorabuena a tan aprovechados jóvenes, así como también a su director don Francisco Castro Burgos, que una vez más ve premiados sus constantes desvelos en pro de la enseñanza.

PIEL VENEREAS Y SIFILITICAS

MEDICO ESPECIALISTA
FRANCISCO BERILLOS DEL RIO
Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5.
Económica para obreros, de 7 a 8.
Braulio Laportilla, 4.—Córdoba

SALVADOR LE BRET

— ODONTÓLOGO —
GABINETE DENTAL
Diego León, sin núm.—Córdoba

DE LA PROVINCIA

Lesionado

El Juzgado de Aguilar instruye diligencias con motivo de las lesiones que sufrió el vecino de aquel pueblo Manuel Cabello Aguilar, producidas por un disparo de escopeta.

Desaparición

El vecino de Aguilar Manuel Arrebola Cuadrado ha denunciado ante el Juzgado el hecho de haber desaparecido de su domicilio su madre Ana Cuadrado Aragón, suponiendo que le haya ocurrido algún accidente.

Suicidio

En un olivar de la finca de las Galanas, del término de Priego, ha aparecido ahorcado el vecino de aquel pueblo Luis Ochoa Rodríguez, de 50 años de edad.

El cadáver de Luis estaba colgado de un olivo.

Se ignora los móviles que le impulsaron a tomar la resolución, aunque se supone que fueron por asuntos de juego.

Una caída

En ocasión de estar jugando en el paseo de Priego la niña de nueve años Concepción García Serrano, de aquella vecindad, tuvo la desgracia de caerse por el barandal de dicho paseo, causándose lesiones graves.

Sustracción

Del depósito de aguas de la Estación de Aguilar han sustraído una manga de las que se usan para abastecer de agua a las máquinas.

Se ignora quién sea el autor de la sustracción.

NOTICIAS MILITARES

Se ha incorporado al Depósito de Recría y Doma el teniente de Caballería don Manuel Yuste Cubero.

Ha regresado de Mondariz de distrutar permiso el capitán de Infantería don Manuel Cubero Lucena.

El alférez de Artillería don Pedro Robles Sánchez ha regresado de Bailén de distrutar permiso.

Ha llegado de Málaga para incorporarse a su destino en esta plaza el teniente de Artillería don Manuel Alvarado Medina.

Ha regresado de Piedrabuena de desempeñar una comisión del servicio el músico mayor del regimiento de la Reina don Juan Berrueto.

Ha marchado a Lérida para incorporarse el capitán de Artillería don Luis Gómez Pantoja.

Ha llegado de Tetuán en uso de permiso el capitán de Infantería don Eduardo Amigo López.

EL HERRADOR

La joven volvió a presentarse. —El abuelo no puede tardar en volver. —No. Santiago se levantó de repente bien decidido, brillante la mirada y todo tremulo. —¡Carlot! —dijo —¿Qu? —contestó la joven emocionándose en el momento. —Estoy viendo claramente que sufres. —¿Por qué? —Carlot! Es necesario que yo te hable. —Ya te he dicho que no quiero oírte. —Escuchame, es necesario; escucha; seré franco y te lo diré todo. Carlot, yo te amo apasionadamente, y tú lo sabes; ves que sufro, y tu es de mí. Bien es que yo casi tienes miedo de mí; que me temes y que te causo horror. ¿Por qué? Yo lo sé. —¡Ah! —Tú amas a otro hombre. La joven hizo un movimiento. —¡Oh! No lo niegues; estoy seguro, lo sé. —¿Cómo? —O te he visto juntos. ¡Oh! Tú amas a Miguel tanto como a mí me odias. —Yo no te odio de ninguna manera. —Pero amas a Miguel. Carlot miró fijamente a Santiago, y contestó después enérgicamente: —Pues bien, si, le amo! ¡Yo también hablo francamente!

Y con verdadera fruición, como si se sintiera dichosa haciendo sufrir a aquel hombre, cuya presencia soportaba, siénle odiosa, añadió: —¡Si, le amo! Le encuentro el más noble de todos; es sensible, generoso y valiente! ¡Le amo! En él revive mi dicha e infancia cuando jugábamos bajo los árboles y andábamos por el bosque. ¡Si, le amo! ¡Todo lo que hay de bueno en mí, procede de él! ¡Todas mis alegrías vienen de él! ¡Le amo! —¿Qué feliz es y cuánto le envidio! ¿Pero no sabes que no puedes ser su mujer? —¿Por qué? —¿Porque está casado. —¿Quién te ha hecho conocer este secreto? —¿Lo sabes pues? —Sí. —Entonces, ¿qué es lo que esperas? —E pero que le gozo un día en que sea libre. —¿Y de aquí a entonces? —¡E-parece! Santiago se exasperó ante la imperturbabilidad de la joven. —Dime la verdad toda entera. —¿Cuál? —preguntó Carlot, sintiendo un vago terror. —Tú no has esperado! —¿Qué quis decir? —¿Qué eres soy ya, que eres su querida! Quiere

mucho tiempo que estoy sufriendo por tu causa... Era preciso que me desembarazase de tus obsesiones. Ya conoces ahora nuestro secreto; ¡anda y díselo a mi padre...! ¡Aquí viene...! ¡Háblale si te atreves. Efectivamente, el anciano Gerard acababa de aparecer en el patio, dirigiéndose hacia la casa. Carlot le había visto venir por la entreabierta ventana. Esperó turbulenta. Santiago hizo un vigoroso esfuerzo sobre sí mismo para dominarse y aparecer casi tranquilo, cuando Antonio se presentó en la sala. El anciano miró a los dos jóvenes, que estaban verdaderamente turbados. —¿Qué es eso? ¿Por qué os miráis como si fuerais dos perros de porcelana? —dijo alegremente, sin dar a la cosa la más pequeña importancia, porque estaba preocupado con algo que para él era importante. —¿Se han presentado las letras? —dijo. —Todavía no —contestó Santiago. —Tanto mejor; ¡pardiez! No me gusta dejar de pagar a presentación. No es una cosa pobre diablo, y hay que hacer honor a la firma... Vamos, Carlot, Santiago, a la me a; necesito tomar algo. Carlot puso sobre la mesa una sopera y un litro de vino. —¿Has ido al correo? —preguntó Santiago.

ro de ir que no me ha engañado, y que esa niña que está en casa de Pedro Castel, la Fernandita, que tanto se te parece; —a niña que lleva el nombre de tu madre. Es tuya y de tu amante... ¡Átrévete a decirme lo contrario! —¿Es verdad...! ¿Y qué? Carlot había bajado la cabeza al principio, irguiéndose después repentinamente mostrándose altiva, audaz e orgánica, bien resuelta a arrostrarlo todo por su amor. Santiago dió un grito desgarrador, presentando un aspecto aterrador. Le dominaban el odio, la rabia y los celos. —De modo que ¿qué es verdad? —exclamó. —Es verdad, y lo confieso! ¡Oh, rabia...! ¡Confiesa y está orgullosa de su vergüenza! ¡Desgraciada! ¡Yo esperaba que me engañases...! ¡Si, dábala toavía... y tenía miedo de preguntarte! ¡Hace quince días que quiero hablarte de esto y no me atreves, porque tenía miedo de saber la verdad...! ¡Conque es cierto...! ¡Si a pesar de sus afirmaciones, dudo todavía...! ¡Ella, Carlot, la más pura de todas...! ¡Carlot, es de él...! ¡Y yo no puedo esperar ya más! ¡Oh, esto es horrible! ¡Voy a decirselo a tu abuelo, desgraciada... os mostraré a los dos y que seré vengado. —Y se dirigió amenazador, loco y desencajado hacia Carlot, la cual le dejó tumoíl, con una sola mirada, diciéndole: —¡Miserable... era necesario concluir...! Hace ya

mucho tiempo que estoy sufriendo por tu causa... Era preciso que me desembarazase de tus obsesiones. Ya conoces ahora nuestro secreto; ¡anda y díselo a mi padre...! ¡Aquí viene...! ¡Háblale si te atreves. Efectivamente, el anciano Gerard acababa de aparecer en el patio, dirigiéndose hacia la casa. Carlot le había visto venir por la entreabierta ventana. Esperó turbulenta. Santiago hizo un vigoroso esfuerzo sobre sí mismo para dominarse y aparecer casi tranquilo, cuando Antonio se presentó en la sala. El anciano miró a los dos jóvenes, que estaban verdaderamente turbados. —¿Qué es eso? ¿Por qué os miráis como si fuerais dos perros de porcelana? —dijo alegremente, sin dar a la cosa la más pequeña importancia, porque estaba preocupado con algo que para él era importante. —¿Se han presentado las letras? —dijo. —Todavía no —contestó Santiago. —Tanto mejor; ¡pardiez! No me gusta dejar de pagar a presentación. No es una cosa pobre diablo, y hay que hacer honor a la firma... Vamos, Carlot, Santiago, a la me a; necesito tomar algo. Carlot puso sobre la mesa una sopera y un litro de vino. —¿Has ido al correo? —preguntó Santiago.

